
บทที่ 2
แนวคิด ทฤษฎี และผลงานวิจัยที่เกี่ยวของ

2.1  แนวคิดและทฤษฏีท่ีเก่ียวของ

ในการวิเคราะหและประเมินคาโครงการนั้น โดยทั่วไปจะใชวิธีวิเคราะหตนทุนและ       
ผลตอบแทน (cost–benefit analysis) การกําหนดผลตอบแทนและตนทุน จําเปนตองมีการแจง    
รายละเอียดที่มาของผลตอบแทนของโครงการวาไดมาอยางไร และมีความเปนไปไดมากนอยเพียง
ใด โดยมีการวิเคราะหดังตอไปนี้

2.1.1 แนวคิดเก่ียวกับตนทุน

วัชรี   พฤกษิกานนท  ( 2549 ) ไดอธิบายถึงแนวคิดเกี่ยวกับตนทุนดังนี้

ความหมายของตนทุน การผลิต(cost of production) : หมายถึงคาใชจายตางๆที่ทําให
เกิดสินคาหรือบริการที่สนองความตองการของผูบริโภค หรือคาใชจายตางๆที่ทําใหอรรถ
ประโยชนหรือมูลคาของสินคาหรือบริการเพิ่มขึ้น  เราสามารถสรุปตนทุนในลักษณะตางๆไดดังนี้

(1) ตนทุนคาเสียโอกาส (Opportunity Cost) ตนทุนคาเสียโอกาสหรือตนทุนในการ
เลือก (alternative choice)  เกิดจากการที่นําทรัพยากรซึ่งมีอยูอยางจํากัดไปใชประโยชนในทางเลือก
ใดทางเลือกหนึ่งในบรรดาทางเลือกตางๆ ที่เปนไปได ทําใหเสียโอกาสที่จะนําทรัพยากรนั้นไปใช
ประโยชนในทางเลือกอื่นๆซึ่งเปนหัวใจสําคัญของการคิดตนทุนในทางเศรษฐศาสตรเลยทีเดียว     
โดยตนทุนคาเสียโอกาสจะเปนมูลคาหรือผลประโยชนของทางเลือกอื่นที่ดีที่สุดในบรรดาทางเลือก
ทั้งหลายที่ตองสละไป เมื่อมีการตัดสินใจเลือกทางใดทางหนึ่งในการใชทรัพยากร ตนทุนคาเสีย
โอกาสอาจเกิดขึ้นไดทั้งในกิจกรรมการบริโภคหรือกิจกรรมการผลิต การผลิตที่มีการตัดสินใจ     
ถูกตอง  ผลประโยชนที่ไดรับจากการผลิตสินคาจะมีคามากกวา ตนทุนคาเสียโอกาส เสมอ

(2) ตนทุนชัดแจงและตนทุนไมชัดแจง

             - ตนทุนชัดแจงหรือ ตนทุนท่ีจายจรงิ (Explicit Cost) เปนตนทุนที่เกิดขึ้นจริงและ
มีการจายจริงทั้งที่เปนตัวเงินหรือส่ิงของ เชน คาวัตถุดิบ คาจางแรงงาน คาจางผูจัดการ
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- ตนทุนไมชัดแจงหรือ ตนทุนท่ีไมไดจายจริง/ ตนทุนแอบแฝง (Implicit Cost) 
เปนตนทุนที่ไมไดจายออกไปจริงๆ แตไดประเมินขึ้นสําหรับปจจัยที่ผูเปนเจาของไดเสียสละใหกับ
การผลิตนั้น ซ่ึงอยูในรูป “ตนทุนคาเสียโอกาส” (Opportunity Cost) เพราะเสียโอกาสที่จะนําปจจัย
นั้นไปผลิตอยางอื่น ตัวอยางเชน  ผูผลิตนําที่ดิน เงินทุนของตนเอง และแรงงานของตัวเองมาใชใน
การดําเนินกิจการของตนเอง ซ่ึงตนทุนเหลานี้ผูผลิตไมตองจายเงินเพราะเปนของตนเอง แตถามอง
ในแงตนทุนทางเศรษฐศาสตรแลวจะตองประเมินคาเชา ดอกเบี้ย และคาจางสําหรับตัวเองดวย โดย
วัดคาหรือประเมินคาในรูปของคาเสียโอกาส (opportunity cost) เพราะเจาของไดนําปจจัยตางๆ 
เหลานั้นมาใชเสียเอง ทําใหเสียโอกาสที่จะไดคาตอบแทนกลับมา หรือเสียโอกาสที่จะนําไปใชผลิต
อยางอื่น

         (3) ตนทุนภายใน และตนทุนภายนอก

- ตนทุนภายใน (Internal  Cost)  เรียกอีกอยางหนึ่งวา  ตนทุนของเอกชน(Private 
Cost) หมายถึง คาใชจายตางๆที่เกิดขึ้นในหนวยผลิตนั้นๆ เปน คาใชจายตางๆที่ผูผลิตสินคานั้นๆ
เปนผูรับภาระ

- ตนทุนภายนอก (External  Cost)  หมายถึงคาใชจายตางๆที่เกิดขึ้นกับบุคคลอื่น
ที่มิใชผูผลิตตองรับภาระ ตัวอยางเชน การผลิตสินคาของโรงงานหนึ่ง กอใหเกิดควนัพิษ ซ่ึงเปน  
ผลเสียตอสุขภาพของประชาชนในบริเวณนั้น ทําใหเปนโรคทางเดินหายใจตองเสียคาใชจายในการ
รักษาพยาบาล คาใชจายเหลานี้ถือเปนสวนหนึ่งของตนทุนการผลิต

        (4) ตนทุนเอกชนและตนทุนสังคม

- ตนทุนของเอกชน หรือ ตนทุนภายใน(Private Cost or Internal Cost)  หมายถึง
ตนทุนทุกชนิดที่ผูผลิตใชจายในการผลิตสินคา และบริการ ทั้งที่จายจริงและไมไดจายจริง

- ตนทุนทางสังคม (Social  Cost) หมายถึง มูลคาการใชทรัพยากรทั้งหมดในการ
ผลิตสินคา เปนคาใชจายทั้งหมดที่เกิดขึ้นที่สังคมเปนผูรับภาระ ประกอบดวยตนทุนเอกชน และ  
ตนทุนภายนอก

        (5)  ตนทุนทางการเงินและตนทุนทางเศรษฐศาสตร

- ตนทุนทางการเงิน ( Financial Cost ) หรือตนทุนทางบัญชี (Accounting Cost) 
เปนตนทุนที่เกิดขึ้นจริงและมีการจายจริงในกระบวนการผลิต หรือตนทุนชัดแจง (Explicit Cost)
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- ตนทุนทางเศรษฐศาสตร ( Economics Cost)  เปนตนทุนทุกชนิดที่จําเปนตอการ
ผลิตสินคา และบริการ ทั้งที่จายจริงและไมไดจายจริง(Explicit Cost and Implicit Cost) นั่นคือใน
ทางเศรษฐศาสตรตนทุนการผลิตสินคาใดๆจะคํานึงถึงคาใชจายตางๆที่เกิดขึ้นทั้งหมดรวมคาใชจาย
ที่เกิดตอผูผลิตและคาใชจายที่เกิดตอบุคคลอื่นๆที่ไดรับผลกระทบจากการผลิตนั้น

ดังนั้นจะเห็นไดวาตนทุนทางเศรษฐศาสตร จะมีมูลคาสงูกวาตนทุนทางการเงินเสมอ

ตนทนุทางเศรษฐศาสตร

ตนทุนของเอกชน  
(Private/Internal Cost)

ตนทุนของสังคม 
(Social  Cost)

ตนทุนเอกชน
(Private/Internal Cost)

ตนทุนชัดแจง + ตนทุนแอบแฝง
(Explicit Cost + Implicit Cost)

ตนทุนภายนอก 
(ExternalCost)

ตนทุนชัดแจง + ตนทุนแอบแฝง 
(Explicit Cost + Implicit Cost)

ทฤษฎีเกี่ยวกับตนทุนที่จะกลาวถึงในบทนี้จะเปนทฤษฎีตนทุนของเอกชนเทานั้นและจะ
รวมทั้งนั่นคือ เราจะวิเคราะหวาในการผลิตสินคาใด ๆ ตนทุนของผูผลิตประกอบดวยรายจายอะไร
บาง และเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงปริมาณการผลิตนั้นตนทุนจะเปลี่ยนแปลงไปในลักษณะใด ซ่ึงการ
วิเคราะหเกี่ยวกับตนทุนนี้ตองอาศัยความรูพื้นฐานทางดานทฤษฎีการผลิตเปนอยางมาก

ในการวิเคราะหตนทุนการผลิตเราจะแบงตนทุนการผลิตออกเปนตนทุนในระยะสั้น และ
ตนทุนในระยะยาว โดยมีขอสมมุติวา

 1. ราคาปจจัยทุกชนิดคงที่ไมวาธุรกิจจะซื้อมากนอยเพียงใด
 2. เทคนิคการผลิตคงที่

(6) วิเคราะหตนทุนในระยะสั้น (Short-run Cost Analysis)
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ความหมายของระยะสั้นก็เหมือนกับในทฤษฎีการผลิตนั่นเอง กลาวคือเปนระยะเวลาที่     
ผูผลิตไมสามารถเปลี่ยนแปลงปจจัยบางอยางเชน ขนาดของโรงงาน เครื่องมือเครื่องจักรตางๆ ซ่ึง
ปจจัยเหลานี้เราเรียกวาปจจัยคงที่ (fixed factor) และตนทุนของปจจัยคงที่เรียกวา ตนทุนคงที่ (fixed 
cost) และผูผลิตสามารถเปลี่ยนแปลงปจจัยบางอยางเชน แรงงาน, วัตถุดิบ ซ่ึงปจจัยเหลานี้เราเรียก
วาปจจัยแปรผัน (variable factor) ตนทุนของปจจัยแปรผันเรียกวาตนทุนผันแปร (variable cost)

นั่นคือตนทุนในระยะสั้นประกอบดวยตนทุนคงที่และตนทุนผันแปร การวิเคราะหตนทุน
ในระยะสั้นเราจะวิเคราะหวา เมื่อจํานวนผลผลิตเปลี่ยนแปลงไปนั้นตนทุนทั้ง 2 ชนิดนี้จะเปลี่ยน
แปลงไปอยางไร

6.1  โครงสรางตนทุนในระยะสั้น
โครงสรางของการวิเคราะหตนทุนคงที่และตนทุนผันแปร ในระยะสั้นจะ

ประกอบดวยตนทุนรวม ตนทนุเฉลี่ย และตนทุนหนวยสุดทาย ดังนี้
1) ตนทุนรวม (Total Cost; TC) หมายถึงตนทุนทั้งหมดที่เกิดขึ้นในการผลิตสิน

คาจํานวนหนึ่งประกอบดวยตนทุนคงที่รวม (Total Fixed Cost; TFC) และตนทุนผันแปรรวม (Total 
Variable Cost; TVC) เขียนเปนสมการไดดังนี้

TC = TFC + TVC

ตนทุนคงท่ีรวม (Total Fixed Cost; TFC) หมายถึง ตนทุนสวนที่ไมเปลี่ยนแปลง
ไปตามปริมาณการผลิตไมวาผลผลิตจะเพิ่มขึ้นหรือลดลง หรือแมผูผลิตจะไมทําการผลิตสินคา    
ตนทุนสวนนี้ก็จะยังคงเทาเดิม  ซ่ึงหมายถึงคาใชจายสําหรับปจจัยคงที่นั่นเอง ตัวอยาง เชนคาเชาที่
ดิน คากอสรางอาคารโรงงาน และคาเครื่องจักร หรืออาจรวมถึงคาจางแรงงานที่ไมไดเปล่ียนแปลง
ไปตามปริมาณการผลิตเชน คาจางผูจัดการ เปนตน

 ตนทุนผันแปรรวม (Total  Variable Cost : TVC)  หมายถึง ตนทุนคาใชจายที่
เปล่ียนแปลงตามปริมาณการผลิต ตนทุนนี้จะสูงขึ้นถาเพิ่มปริมาณการผลิตสินคา  และจะลดลงเมื่อ
ลดการผลิตสินคาลง หรือมีคาเทากับศูนยถาหากไมมีการผลิตเลย ตัวอยาง เชน คาจางแรงงาน  คาใช
จายในการซื้อวัตถุดิบตาง ๆ คาไฟฟา คาเชื้อเพลิงตางๆเปนตน

2) ตนทุนรวมเฉล่ียตอหนวย (Average Total Cost : ATC หรือ AC)  หมายถึงตน
ทุนทั้งหมดเฉลี่ยตอหนวย กลาวคือเมื่อผลิตสินคาหนึ่งหนวยโดยเฉลี่ยแลวจะเสียตนทุนเทาใด      
คานั้นคือคาของตนทุนเฉลี่ยนั่นเอง หาไดโดยเอาตนทุนรวมหารดวยจํานวนสินคาที่ผลิตและ
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ประกอบดวยตนทุนคงที่เฉลี่ยตอหนวย (Average Fixed Cost; AFC) กับตนทุนผันแปรเฉลี่ยตอ
หนวย (Average Variable Cost; AVC) เขียนเปนสมการไดดังนี้

ATC = AFC + AVC
   ตนทุนคงท่ีเฉล่ีย (Average Fixed Cost : AFC) หมายถึง ตนทุนรวมคงที่ (TFC)
เฉลี่ยตอหนวย  ตนทุนคงที่เฉลี่ยจะมีคาลดลงตามลําดับเมื่อจํานวนผลผลิตเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ เนื่องจาก
คา TFC คงที่ในขณะที่คา Q เพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ  คํานวณไดจากสมการดังนี้

AFC
TFC

Q
=

 ตนทุนผันแปรเฉลี่ย (Average  Variable  Cost  :  AVC) หมายถึง ตนทุนรวมผัน
แปร (TVC)เฉลี่ยตอหนวย     คํานวณไดจากสมการดังนี้

   AVC
TVC

Q
=

3)  ตนทุนสวนเพิ่ม (Marginal Cost; MC)  หมายถึงตนทุนทั้งหมดที่เพิ่มขึ้น  จาก
การผลิตสินคาเพิ่มขึ้นอีกหนึ่งหนวย  หรือก็คืออัตราการเปลี่ยนแปลงของตนทุนรวมเมื่อจํานวนการ
ผลิตเปลี่ยนแปลงไป เขียนเปนสมการไดดังนี้

MC = TCn – TCn-1 ; n = จํานวนผลผลิต
หรือ

MC =
Q
TC
Δ
Δ

เมื่อพิจารณาจากเสนตนทุนรวมจะพบวาอัตราสวนของ 
Q
TC
Δ
Δ  นั้นก็คือคาความ

ลาดชัน (slope) ของเสน TC นั่นเอง ดังนั้นเราจึงกลาวไดวา
MC = slope ของ TC

ในการผลิตระยะสั้นนั้น เมื่อตองการเปลี่ยนแปลงจํานวนผลผลิตตนทุนสวนที่จะ
เพิ่มไดนั้นคือสวนที่เปนตนทุนผันแปรเทานั้น ดังนั้นเราอาจหมายถึง TVC อยางเดียวเทานั้นก็ได
นั่นคือ

MC = TVCn – TVCn-1
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=
Q

TVC
Δ

Δ

MC = slope ของ TVC

               6.2 ลักษณะและความสัมพันธของตนทุนชนิดตาง ๆ ในระยะสั้น
เมื่อจํานวนการผลิตเปลี่ยนแปลงไปนั้น ตนทุนการผลิตชนิดตางๆ ดังกลาวจะเปลี่ยนแปลง 

โดยเราสามารถแสดงการเปลี่ยนแปลง และแสดงความสัมพันธของตนทุนชนิดตางๆ ในรูปของ  
สมการ ตารางตัวเลขและรูปกราฟดังนี้

ตารางที่ 2.1 แสดงการเปลี่ยนแปลงของตนทุนตาง ๆ เมื่อจํานวนผลผลิตเปลี่ยน (McConnell & 
Brue 1999 :451)

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8)

ปริมาณ
ผลผลิต

(Q)

ตนทุนคงท่ี
รวม

(TFC)

ตนทุนผัน
แปรรวม
(TVC)

ตนทุน
รวม
(TC)

ตนทุนคงท่ี
เฉล่ีย

(AFC)

ตนทุนผัน
แปรเฉล่ีย
(AVC)

ตนทุนรวม
เฉล่ีย

(ATC)

ตนทุนสวน
เพิ่ม

(MC)
0 100 0 100 - - - -
1 100 90 190 100 90 190 90
2 100 170 270 50 85 135 80
3 100 240 340 33.33 80 113.33 70
4 100 300 400 25 75 100 60
5 100 370 470 20 74 94 70
6 100 450 550 16.67 75 91.67 80
7 100 540 640 14.29 77.14 91.43 90
8 100 650 750 12.5 81.25 93.75 110
9 100 780 880 11.11 86.67 97.78 130
10 100 930 1030 10 93 103 150
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จากตัวเลขในตารางที่ 1 แสดงโครงสรางตนทุนชนิดตางๆ จะเห็นวาเมื่อจํานวนการผลิต
เปล่ียนแปลงไปนั้น ตนทุนการผลิตชนิดตาง ๆ ดังกลาวจะเปลี่ยนแปลงไป รายละเอียดการคํานวณ
ตนทุนแตละชนิดเปนดังนี้

1) ตนทุนรวม (Total Cost; TC)
                                TC  =   TFC + TVC     คํานวณโดยนําคาตัวเลขชองที่ 2 บวกตัวเลขชองที่ 3
ตัวอยางเชน การผลิตปริมาณ 2 หนวย คา TC = 100 + 170  =  270  

2) ตนทุนคงท่ีเฉล่ีย (Average Fixed Cost : AFC)

                               AFC
TFC

Q
=     คํานวณโดยนําคาตัวเลขชองที่ 2 หารตัวเลขชองที่ 1

ตัวอยางเชน การผลิตปริมาณ 2 หนวย คา 100 50
2

AFC = =

3) ตนทุนผันแปรเฉลี่ย (Average  Variable  Cost  :  AVC)

                              AVC
TVC

Q
=       คํานวณโดยนําคาตัวเลขชองที่ 3 หารตัวเลขชองที่ 1

ตัวอยางเชน การผลิตปริมาณ 2 หนวย คา    170 85
2

AVC = =

4) ตนทุนรวมเฉล่ียตอหนวย (Average Total Cost : ATC หรือ AC)

                              ATC = AFC + AVC    คํานวณโดยนําคาตัวเลขชองที่ 5 บวกตัวเลขชองที่ 6
ตัวอยางเชน การผลิตปริมาณ 2 หนวย คา ATC = 50 + 85  =  135      

5)  ตนทุนสวนเพิ่ม (Marginal Cost; MC)

MC  =
Q
TC
Δ
Δ   =   

Q
TVC
Δ

Δ
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คํานวณโดยนําคาสวนเปลี่ยนแปลงตัวเลขชองที่ 4 (หรือชองที่ 3)  หารสวนเปลี่ยนแปลงตัว
เลขชองที่ 1

ตัวอย า ง เชน  การผลิตปริมาณ  2  หนวย  ค าตนทุนการผลิตหนวย ท่ี  2   =       

2
270 190 80 80

2 1 1
MC −

= = =
−

หรือ       2
170 90 80 80

2 1 1
MC −

= = =
−

นอกจากนั้นยังสามารถคํานวณคา MC ไดจากสูตร MC  =   TCn – TCn-1  =  TVCn – TVCn-1

คํานวณโดยหาสวนเปลี่ยนแปลงตัวเลขชองที่ 4 หรือ 3   MC2    = 270 – 190 = 80 หรือ170 – 90 = 80
จะเห็นวาเมื่อจํานวนการผลิตเปลี่ยนแปลงไป ตนทุนการผลิตชนิดตางๆ จะเปลี่ยนแปลง 

โดยเราสามารถแสดงการเปลี่ยนแปลงในรูปกราฟ โดยใหแกนตั้งแสดงตนทุนชนิดตาง ๆ แกนนอน
แสดงปริมาณผลผลิต เราจะไดเสนตนทุนตางๆ ในระยะสั้นที่มีลักษณะและความสัมพันธดังรูปที่ 1
และ รูปที่ 2

รูปท่ี 1  แสดงลักษณะและความสัมพันธของเสนตนทุนรวมชนิดตาง ๆ
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รูปท่ี 2  แสดงการเปลี่ยนแปลงของตนทุนเฉลี่ยและตนทุนหนวยสุดทาย

0
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ตนทุน

ปริมาณผลผลิต
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ATC

AVC

AFC

90

100

จากรูปที่ 1 และ 2 อธิบายลักษณะและความสัมพันธของเสนตนทุนรวมชนิดตางตาง ๆ ได
ดังนี้

1.  เสน TFC จะเปนเสนที่ขนานไปกับแกนนอน ทั้งนี้เนื่องมาจากวาไมวาจะผลิตสินคาเปน
จํานวนมากนอยแคไหน ตนทุนประเภทนี้จะไมเปล่ียนแปลงไปตามปริมาณการผลิต

2   เสน TVC มีลักษณะเปนเสนโคงที่ออกจากจุดกําเนิด หากยังไมทําการผลิตคา TVC จะ
เปน 0 และจะเปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณการผลิตโดยในระยะแรกมีลักษณะโคงออกจากแกน X
และในระยะหลังของการผลิตจะโคงเวาเขาหาแกน X แสดงใหเห็นวาในระยะแรก TVC เพิ่มขึ้น
อยางชา ๆ  สวนในระยะหลัง TVC เพิ่มขึ้นอยางรวดเร็ว ทั้งนี้เนื่องจากมีความเกี่ยวพันกับ “กฎการ
ลดนอยถอยลงของผลได”ที่วาในระยะแรกเมื่อเพิ่มปจจัยผันแปรเขาไปนั้น ผลผลิตจะเพิ่มในอัตราที่
สูงกวาอัตราการเพิ่มของตนทุนผันแปร ประสิทธิภาพการผลิตเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ หรือก็คือตนทุนเฉลี่ย
ตอหนวยลดลงเรื่อย ๆ จึงทําให TVC เพิ่มขึ้นอยางชา ๆ ตอมาการผลิตเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ จะทําใหผล
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ผลิตเพิ่มในอัตราที่ต่ํากวาตนทุนผันแปรประสิทธิภาพการผลิตเริ่มลดลงเรื่อย ๆ ทําใหตนทุนเฉลี่ยมี
คาเพิ่มขึ้น TVC เพิ่มขึ้นอยางรวดเร็ว

3. เสน TC เนื่องจากวา TC = TFC + TVC และ TFC นั้นมีคาคงที่ตลอด ไมวาจะผลิตมาก
นอยแคไหน ดังนั้นเสน TC จึงเปนเสนโคงที่มีลักษณะเหมือน TVC ทุกประการและอยูหางจาก 
TVC เมื่อวัดตามแนวดิ่งเทากับ TFC

4. เสน AFC จะมีลักษณะลาดจากซายลงมาทางขวา เนื่องจากวาคา AFC จะลดลงเรื่อย ๆ 

เมื่อผลิตสินคาเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ทั้งนี้เพราะ AFC = 
Q

TFC  เมื่อจํานวนผลผลิต (Q) เพิ่มขึ้นยอมทําให

สัดสวนนี้มีคาลดลง แตการผลิตในหนวยแรก ๆ AFC จะลดลงมากกวาการผลิตในระยะหลัง ๆ โดย 
AFC จะไมตัดแกน X  ( ผศ.วัชลี  พฤกษิกานนท, 2549 )

 6) ผลตอบแทน (Benefit) ผลตอบแทนของโครงการนั้นๆอาจจะไดรับเปนรายไดจาก      
คาเชาเปนตน

2.1.2  ทฤษฏีการวิเคราะหโครงการ (Project analysis)

1)   มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิของโครงการ (Net Present Value : NPV)
                  มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ ของโครงการใดก็ตาม คือผลตางระหวางมูลคา
ปจจุบันของกระแสผลตอบแทนกับมูลคาปจจุบันของกระแสตนทุนในแตละปตลอดอายุของ   
โครงการภายใตอัตราคิดลด (discount Rate) ที่พิจารณาสามารถเขียนในรูปสมการทางคณิตศาสตร
ไดดังนี้

     NPV    = ∑ ∑
= =

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

+
−

+

n

1t

n

1t
ot

t
t

t C
)i1(

C
)i1(

B

               โดย
Bt  : ผลตอบแทนสุทธิในปที่ t
Ct  : ตนทุนในปที่ t
C0 : ตนทุนในปเร่ิมแรก ( ตนทุนในปที่ ศูนย )
i    : อัตราสวนคิดลด (Discount Rate)
n   : อายุของโครงการ
t    : ปของโครงการ  คือปที่ 1 , 2 , 3 , ………n
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2)  อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (Internal Rate of Return : IRR)
อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (internal rate of return : IRR) หมายถึงอัตราสวน

ที่จะทําใหมูลคาปจจุบันของกระแสผลตอบแทนที่ไดรับในอนาคตเทากับมูลคาปจจุบันของกระแส
ตนทุนนั้นพอดี

  การหา IRR เร่ิมจากการหักผลตอบแทนออกดวยคาใชจายเปนปๆ ไปตลอดชั่วอายุ
ของโครงการ  เพื่อใหไดมาซึ่งผลตอบแทนสุทธิรวมกันแลวมีคาเปน 0 ซ่ึงสามารถเขียนเปนสมการ
ความสัมพันธไดดังนี้

IRR (หรือ r ) คือ อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ   ที่ทําให
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โดย Bt  : ผลตอบแทนในปที่ t
Ct  : ตนทุนในปที่ t
C0 : ตนทุนเริ่มแรก
r    : IRR ( อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ )
n   : อายุของโครงการ
t    : ปของโครงการ  คือปที่ 1 , 2 , 3 , ………n

    3)  อัตราสวนของผลตอบแทนตอตนทุน (Benefit – Cost Ratio : B/C Ratio)
หมายถึง อัตราสวนเปรียบเทียบระหวางมูลคาปจจุบันของกระแสผลตอบแทนกับ 

มูลคาปจจุบันของกระแสตนทุนตลอดอายุของโครงการภายใตอัตราคิดลด (discount Rate) ที่
พิจารณา สามารถเขียนมาการทางคณิตศาสตร ไดดังนี้
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โดย Bt  : ผลตอบแทนในปที่ t
Ct  : ตนทุนในปที่ t
C0 : ตนทุนเริ่มแรก
i    : อัตราสวนคิดลด (discount rate)
n   : อายุของโครงการ
t    : ปของโครงการ  คือปที่ 1 , 2 , 3 , ………n

4) ระยะเวลาคืนทุน  (Payback period analysis)
ระยะเวลาคืนทุนหมายถึงระยะเวลาการดําเนินงานที่ผลตอบแทนสุทธิจากโครงการ

สามารถชดเชยเงินลงทุนตอนเริ่มตนของโครงการ  วิธีหาระยะคืนทุนหรือหาจํานวนปที่จะทําใหได
ผลตอบแทนคุมกับเงินที่ลงทุนนี้  สามารถคํานวณไดดังนี้

ระยะเวลาคืนทุน   =  คาใชจายในการลงทุนเริ่มแรก  /  กําไรสุทธิตอป

5) การตัดสินใจลงทุน (Investment decision)
          การตัดสนิใจลงทุน หมายถึง การตัดสินใจเกี่ยวกับการเลือกโครงการลงทุนวาควรลง

ทุนในโครงการใดจึงจะใหผลตอบแทนตามความตองการ โดยใชเกณฑในการตัดสินใจทางการลง
ทุนที่คํานึงถึงคาเสียโอกาส (opportunity cost) ไดแก มูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทน (NPV) 
อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุน (B/C ratio) และอัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ (IRR) ตาม
ระเอียดที่กลาวมาแลวขางตน ซ่ึงเกณฑตางๆที่ใชในการตัดสินใจทางการลงทุน จะทําใหผูวิเคราะห
โครงการลงทุนตัดสินใจไดวาควรลงทุนในโครงการนั้นๆหรือไม โดยปกติโครงการที่ใหคาตางๆ
ดังตอไปนี้ ถือเปนโครงการที่ควรลงทุน พิจารณาจาก

5.1 มูลคาปจจุบันสุทธิของผลตอบแทน (NPV) มีคามากกวาศูนย หรือมีคาเปนบวก
จะแสดงวาการลงทุนในโครงการนั้นไดผลตอบแทนคุมกับการลงทุน เนื่องจากผลตอบแทนแกเจา
หนี้ระยะยาวหรือหุนกู คือดอกเบี้ยมีอัตราที่คงที่ NPV เปนสวนที่เปนบวกของโครงการ จึงจะตก
เปนผลตอบแทนแกเจาของ ดังนั้น เมื่อลงทนุในโครงการที่ NPV = 0 สวนของเจาของจะไมเพิ่มขึ้น 
แตการที่ธุรกิจมีโครงการลงทุนเพิ่มจะมีผลใหขนาดของธุรกิจขยายตัวข้ึน

5.2 อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR)
การตัดสินใจโดยการใชวิธี IRR เนื่องจาก IRR ของโครงการใด คือ อัตราผล

ตอบแทนจากการลงทุนในโครงการนั้น ถาอัตราผลตอบแทนของโครงการ  (IRR)  มีคาสูงกวาอัตรา

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



22

ดอกเบี้ยเงินฝากประจํา หรือสูงกวาตนทุนของเงินทุน ก็ควรลงทุน  อัตราผลตอบแทนของโครงการ  
(IRR)  มีคาต่ํากวาอัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจํา หรือสูงกวาตนทุนของเงินทุน  ก็ควรปฏิเสธโครง
การลงทุน

5.3 อัตราผลตอบแทนตอตนทุน (B/C Ratio)
       การตัดสินใจพิจารณาเพื่อคัดเลือกโครงการที่เปนอิสระทุกโครงการที่ใหคา B/C 

ratio มีคาเทากับหรือมากกวา 1 นั้นเปนโครงการที่ดีที่ควรจะลงทุน

6) ระยะเวลาคืนทุน (Payback Period หรือ PB)
คือ ระยะเวลาที่กระแสเงินสดรับจากโครงการสามารถชดเชยกระแสเงินสดจายลง

ทุนสุทธิตอนเริ่มตนโครงการพอดี โดยทํากระแสเงินสดรับจากโครงการในแตละปมาเปรียบเทียบ
กับเงินสดที่จายลงทุน เมื่อเร่ิมโครงการวาจะใชระยะเวลานานเทาใดจึงจะคุมกับเงินลงทุนตอนเริ่ม
โครงการ ทั้งนี้โครงการจะสามารถยอมรับไดก็ตอเมื่อ PB อยูภายในระยะเวลาที่นักลงทุนกําหนด

7)  การวิเคราะหความไหวตัวของโครงการ (Sensitivity Analysis)
การวิเคราะหความไหวตัวของโครงการ ตัวแปรที่สําคัญในการวิเคราะหตนทุนและ

ผลตอบแทน ไดแก ความผันแปรของตนทุนรวม ความผันแปรของราคา และความผันแปรของ
ปริมาณ การเปลี่ยนแปลงของปจจัยดังกลาวอาจเกิดขึ้นเฉพาะปจจัยใดปจจัยหนึ่ง หรืออาจเกิดขึ้น
พรอมๆกันได ซ่ึงถามีการเปลี่ยนแปลงจะสงผลกระทบตอผลตอบแทนสุทธิของโครงการ

อยางไรก็ตาม ประโยชนที่ไดรับจากการวิเคราะหความไหวตัวของโครงการชวยทํา
ใหผูประเมินโครงการ หรือผูตัดสินใจในการลงทุนทราบถึงตัวแปรที่อาจกอใหเกิดความผันแปร  
ผลตอบแทนสุทธิของโครงการ เพื่อใชประกอบในการประเมินโครงการมีประสิทธิภาพมากขึ้น 
และทุกครั้งที่ตัดสินใจควรพิจารณาวาผลตอบแทนหรือผลประโยชนที่จะไดรับจากการตัดสินใจ  
คุมคาพอที่จะชดเชยกับความเสี่ยงที่อาจเกิดขึ้นจากการตัดสินใจดังกลาว หรือตัดสินใจจากอัตราผล
ตอบแทนพึงที่จะไดรับภายใตความเสี่ยงที่รับผิดชอบไดÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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2.2  เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ

   จากการศึกษาเอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวของ มีงานวิจัยที่เกี่ยวของดังนี้คือ
ชัชวาล  สุวรรณเสวี (2543)   ไดทําการศึกษาการวิเคราะหตนทุน – ผลตองแทนทางการเงิน

ของโครงการโรงเรียนนวดแผนโบราณในจังหวัดเชียงใหมเพื่อวิเคราะหทางดานปริมาณโดยการ
วิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินของโครงการโรงเรียนนวดแผนโบราณและการ
วิเคราะหความไวตอการเปลี่ยนแปลงของโครงการโรงเรียนนวดแผนโบราณ เมื่อมีการเปลี่ยนแปลง
ตนทุน และผลตอบแทน  รวมถึงเพื่อวิเคราะหปจจัยดานคุณภาพที่มีผลตอการตัดสินใจในการลงทุน
ของโครงการดังกลาวผลการศึกษาพบวา ณ อัตรา ดอกเบี้ย 11 % อัตราการขยายตัวของรายได /    
ตนทุน 3 % ไดคาดังนี้  คาอัตราผลตอบแทนภายใน ( IRR ) 15.56 % มูลคาปจจุบันสุทธิ ( NPV ) 
เทากับ 5,026,469.69 บาท  อัตราผลตอบแทนตอตนทุน ( B /C  ) เทากับ 1.32  และระยะเวลาการคืน
ทุน  คือ 4 ป 2 เดือน  หลังจากนั้นไดวิเคราะหความไวตอการเปลี่ยนแปลงรายได / ตนทุนจาก 3 % 
เปน 5 % และ 7 % ณ ระดบัอัตราดอกเบี้ย 8.5 %  11 %  12 % ตามลําดับ  แลวทําการวิเคราะหทาง
การเงินวาจะมีความเปลี่ยนแปลงมากนอยเพียงใด ซ่ึงผลการศึกษาสามารพสรุปไดวา หากอัตรา 
ดอกเบี้ยลดลงเหลือ  8.5 % ในขณะที่รายได /ตนทุนเพิ่มขึ้น  7 %  จะไดผลวิเคราะหทางการเงินที่ดี
ที่สุด  คือ  ไดอัตราผลตอบแทนภายใน  (IRR)  เทากับ  20.07%  มูลคาปจจุบันสุทธิ  (NPV) เทากับ  
8,439,817.41  บาท  อัตราตอบแทนตอทุน (B/C Ratio) เทากบั  2.161  และระยะเวลาคืนทุน  (PB) 
เทากับ 2  ป  9  เดือน  นอกจากนี้ยังพบวาปจจัยดานราคา  บริการ  สถานที่  รวมถึงการสงเสริม   
การขาย มีสวนตอการตัดสินใจในการจัดตั้งโรงเรียนนวดแผนโบราณ ไดแกกําไร การอนุรักษ  
ศิลปะการนวด และยังเปนการสรางงาน

ประจญ   กองพฤกษ (2541)  ไดศึกษาเรื่อง  “การวิเคราะหตนทุน – ผลตอบแทนทางการ
เงินของโรงงานสกัดหญาหวาน”  เปนการวิเคราะหความเปนไปไดในการลงทุนตั้งโรงงานสกัดสาร
หวานจากหญาหวานในจังหวัดเชียงใหม ทําการศึกษาโดยใชระยะเวลาการทํางานของเครื่องจักร
เปนตัวกําหนดประเภทโรงงานได  4 ทางเลือก  คือ

ทางเลือกแบบที่  1   เครื่องจักรทํางาน  8  ชั่วโมงตอวัน
ทางเลือกแบบที่  2 เครื่องจักทํางาน 8 ช่ัวโมงตอวันในปแรก  และเพิ่มระยะเวลา

ทํางานอีก  10 % จนกวาเครื่องจักรจะทํางาน  16  ชั่วโมง  ตอวัน
ทางเลือกแบบที่  3 เครื่องจักรทํางาน  8  ชั่วโมงตอวันในปแรก  และเพิ่มเวลาทํางาน

อีก  20%  ทุกป  จนกวาเครื่องจักรจําทํางาน  16 ชั่วโมงตอวัน
ทางเลือกแบบที่  4 เครื่องจักรทํางาน  16  ชั่วโมงตอวัน
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การวิเคราะหตนทุน - ผลตอบแทน  ทําใหทราบมูลคาปจจุบันสุทธิ  (NPV), อัตราตอบแทน
ภายใน  (IRR), อัตราสวนผลตอบแทนตอทุน (B/C ratio) ระยะเวลาคืนทุน และความไวของ     
โครงการ (Sensitivity)  ตามระยะเวลาทํางานเครื่องจักรทั้ง  4  ทางเลือกผลการวิเคราะหสรุปไดตาม
ตารางดังตอไปนี้ตารางผลการวิเคราะหทางการเงินของโครงการผลการศึกษาแสดงใหเห็นวา ทาง
เลือกแบบที่ 1 จะใหคาตัวช้ีวัดทางการเงินตอไปนี้คอนขางต่ําคือ มูลคาปจจุบันสุทธิ (2,352,526  
บาท), อัตราผลตอบแทนภายใน  (15.3%)  อัตราสวนผลตอบแทนตอทุน  (1.01)  และระยะเวลาคืน
ทุนยาวถึง 5  ป  10  เดือน  สวนทางเลือกแบบที่  2,3, 4  จะใหคาตัวช้ีวัดทางการเงินที่สูงมากขึ้นกวา
กันตามลําดับ ทั้งมูลคาปจจุบันสุทธิ, อัตราผลตอบแทนภายใน, อัตราสวนผลตอบแทนภายใน  
(49.71%)  อัตราสวนผลตอบแทนตอทุน (1.41)  และระยะเวลาคืนทุนเพียง 36 เดือนเทานั้นการ
วิเคราะหความไวของโครงการชี้ใหเห็นวาทางเลือกแบบที่ 1 ไมคอยเหมาะสมตอการลงทุน สวน
ทางเลือกแบบที่ 2,3,4 มีความเหมาะสมตอการลงทุนกวากันมากขึ้นไปตามลําดับสรุปไดวา การ
วิเคราะหตนทุน – ผลตอนแทนทางการเงินนี้ แสดงใหเห็นวาโครงการโรงงานสกัดสารหวานจาก
หญาหวานเหมาะสมตอการลงทุน   และควรกําหนดใหเครื่องจักรทํางานวันละ  8  ชั่วโมง  ในปแรก
ที่เร่ิมการผลิตแลวเพิ่มระยะเวลาการทํางานของเครื่องจักรใหไดเปน 16  ช่ัวโมงตอวันเร็วท่ีสุดเทาที่
จะเปนไดใน  11  ป

ทรงศิริ  เตชะบุญ (2540)  ไดศึกษาวจิัยเร่ือง การวิเคราะหตนทุน – ผลตอนแทนทางการเงิน
ของการลงทุนแฟรนไชสรานคอนวิเนียนสโตร เพื่อวิเคราะหความเปนไปไดในการลงทุน            
แฟรนไชส รานเซเวน – อีเลฟเวนในเขตจังหวัดเชียงใหม  โดยทําการเก็บประวัติยอดขายของราน 
เซเวนอีเลฟเวน  ในจังหวัดเชียงใหมจํานวนสาขา  20 สาขา  ตั้งแตป  พ.ศ.  2535  ถึงป  พ.ศ.  2539  
โดยแบงเปน  3 เขต  เขตที่  1  เปนสาขาที่เปดบริการในตําบลสุเทพ  ตําบลชางเผือก  ตําบลศรีภูมิ 
ตําบลพระสิงห  และตําบลปาตัน  เขตที่  2  เปนสาขาที่เปดบริการในตําบลหายยา  ตําบลชางคลาน  
และตําบลชางมอยและเขตที่ 3  เปนสาขาที่เปดบริการในตําบลวัดเกตุ    ตําบลหนองปาครั่ง  ตําบล
หนองหอย  และอําเภออื่น ๆ นอกเหนือจากอําเภอเมือง  โดยนําประวัติยอกขายพยากรณยอดขายใน
อนาคต  10  ปขางหนาตามอายุสัญญาแฟรนไชส  ระหวางป  พ.ศ.  2540  ถึงป  พ.ศ.  2549  โดยใช
วิธีถดถอยเชิงเสนตรงอยางงาย  (simple linear  regression  analysis)  จากนั้นทําการวิเคราะหตนทุน
และผลตอบแทนทางการเงินโดยการคํานวณหาคาอัตราสวนผลตอนแทนตอการลงทุน (B/C Ratio) 
อัตราผลตอบแทนภายใน (IRR)  มูลคาปจจุบันสุทธิ  (NPV)  ระยะเวลาในการคืนทุน  และวิเคราะห
ความไหวตัวในแตละเขต ซ่ึงผลจากการศึกษาพบวาในเขตที่ 1 อัตราสวนผลตอนแทน ตอการลงทุน  
(B/C  Ratio)  มีคาเทากับ 1.18  อัตราผลตอบแทนภายใน (IRR) เทากับรอยละ  30.28  มูลคาปจจุบัน
สุทธิ  (NPV)  2,780,000  บาท และระยะเวลาคืนทุน  6  ป  3  เดือน  ในเขตที่  2  อัตราผลตอบแทน
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ตอการลงทุน  (B/C  Ratio)  เทากับ 1.05  อัตราผลตอบแทนภายใน (IRR) เทากับ  รอยละ  19.01  
มูลคาปจจุบันสุทธิ  (NPV) 694,000  บาท  และระยะเวลาคืนทุน  8  ป  5  เดือน  สวนในเขตที่ 3  
อัตราสวนผลตอบแทนตอการลงทุน (B/C Ratio)  เทากับ  0.88  อัตราผลตอบแทนภายใน (IRR) เทา
กับรอยละ  1.93  มูลคาปจจุบันสุทธิ  (NPV) -1,658,000  บาท  และระยะเวลาคืนทุน 11  ป  สําหรับ
การวิเคราะหความไหวตัวของโครงการพบวา เขตที่ 1 สามารถเพิ่มคาใชจายไดถึงรอยละ 40.92  
เขตที่ 2  สามารถเพิ่มคาใชจายไดถึงรอยละ  10.22  และเขตที่ 3  ไมเหมาะสมกับการลงทุนในการ
ศึกษาความเปนไปไดของโครงการเพื่อประเมินผลและตัดสินใจวาโครงการนั้นๆ คุมคาตอการลง
ทุนหรือไม โดยพิจารณาผลตอบแทนและความเสี่ยงจากการลงทุนนั้นมีหลายวิธี ซ่ึงวิธีการวิเคราะห
ตนทุน – ผลตอบแทน  (cost – benefit  analysis) เปนวิธีการศึกษาวิธีหนึ่งที่สามารถนําไปใชใน
ศึกษาความเปนไปไดของโครงการเพื่อตัดสินใจในการลงทุน และการวิเคราะหตนทุน – ผลตอบ
แทน (cost-benefit analysis) นั้นไดมีการนําไปใชในการศึกษาความเปนไปไดในหลายๆ โครงการ
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